

Capital: 195
Provincia: trimestre: 475
Extranjero: año: 4800
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comunicados
reclamos y esquemas de
distribución a precios convencio-
nales.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año IX.—Número 909

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Viernes 17 de diciembre de 1915

LA SEÑORA
DOÑA FRANCISCA ECHEVARRÍA ESCOBAR
falleció ayer, á los 63 años de edad
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Miguel Royo; sus hijos Julia y Ga-
rardo, maquinista de la Marina Mercante (ausente); nietos,
Ramón, Jenaro y Elena; primos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amistades se sirvan encomendar-
la á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del
cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, á las tres y me-
dia de la tarde, desde la casa mortuoria, Tetuán, nú-
mero 33, al sitio de costumbre, por cuyos favores les
quedarán agradecidos.
Santander, 17 de diciembre de 1915.

PRO CULTURA

La casa de la Democracia

Se ha dicho, por los hombres que
tienen á su cargo la dirección política
é intelectual de España, que nuestro
país carecía de cultura. Han de-
mostrado que el analfabetismo cuenta
por millones sus individuos. Que la
mayoría del pueblo español vive en
la más crasa ignorancia.

La cultura está acaparada por una
minoría insignificante. Los Centros
docentes regulan la enseñanza por
métodos anacrónicos. El progreso
mental no entra en nuestros Institu-
tos y Universidades. De las escuelas
no hablemos, pues no evolucionando
la enseñanza superior, mal puede
censurarse el estancamiento de la
primaria.

Seguimos, en materia pedagógica,
el rutinarismo de enseñanza comen-
zado desde la revolución francesa.
No hemos entrado por los rieles
prescritos por las eminencias que
dieron la norma en cuestiones de Pe-
dagogía, porque á los Gobiernos les
asustó el novísimo y progresivo plan
de enseñanza adoptado en todos los
países. Romper los moldes en que
estaba vaciada la cultura española,
suponía, para los directores políticos,
enseñarle al pueblo á pensar, á cono-
cer sus deberes y practicar los dere-
chos que le corresponden.

Y desde el momento que la cultura
fuera adueñándose de las intelligen-
cias, y las mentalidades obtusas y cas-
tradas recibieran la savia cultural, de-
jarían los individuos de pertenecer á
la masa amorfa de los ignoras. Por-
que el hombre que no es analfabeto
piensa por cuenta propia, discurre y
somete las cosas á discusión y análi-
sis, con deseo nato de aprender, de
saber y perfeccionar los rudimenta-
rios conocimientos adquiridos en la
escuela. De la cultura, aunque no con-
sistiera en materia científica, artística
y de letras, mediana, que tuviera más
de práctica que de teóricos, más de
conocimientos útiles que metafísicos
y empíricos, saldrían ciudadanos aptos
para el comercio, la industria, la
náuica, la agricultura, las artes diver-
sas, conociendo el respeto á las leyes
y á las personas.

A mayor grado de cultura menor
será el número de delincuentes que
nutren los presidios, los manicomios
y se albergan entre el vicio de los
bajos fondos sociales. Elevar la capa-
cidad mental del pueblo, es laborar
por arrancar á sus hijos del barba-
rismo y de la abyección en que la in-
cultura les coloca. En este plano de-
gradante y de perversión moral, há-
llanse miles de españoles que no en-
contraron escuelas donde les enseña-
ran, porque carecemos de ellas, y
allí, donde existen, son locales des-
provistos de condiciones para el fin
á que se destinan. Y contando que
existieran esas escuelas — la última
estadística demuestra que hacen falta
20.000 edificios-escuelas —, los maes-
tros luchan con la falta de medios y
carencia de sueldos.

Un país que así descuida la ense-
ñanza dando preferencia al presu-
puesto militar más que al de instruc-

ción; que tiene consignada doble can-
tidad para las atenciones religiosas
que para las atenciones de enseñanza
general, está juzgado el grado de
cultura que puede tener.

Inútil es que varios parlamentarios
de la extrema izquierda, que se pue-
den contar por los dedos, demuestren
nuestro atraso y la necesidad imperio-
sa, urgentísima, de atender, preferen-
temente, á dar impulso al proble-
ma educativo, pues siempre reciben
la misma é invariable respuesta: «No
hay dinero; el presupuesto nacional
no da para atender á cubrir más ne-
cesidades». Ante esas contestaciones
véanse obligados los defensores de la
enseñanza á callar, lamentando que
en España se dé preferencia á pro-
blemas de orden secundario que mal-
dita la falta que hace el atenderlos.

En cambio, lo que constituye el ba-
samento de la regeneración patria y
el engrandecimiento de la Nación,
queda relegado á último término, co-
mo cosa secundaria.

Comprendiendo que el mal es ya
crónico y poco menos que incurable,
mientras el asunto esté en manos de
los monárquicos que alternan en la
dirección del país, las izquierdas va-
mos supliendo, en lo posible, los de-
fectos que observamos en la organi-
zación de la enseñanza, creando para
ello Centros de cultura, Ateneos po-
pulares, Casas del Pueblo y Escuelas
integrales. De este modo particulari-
simo procuramos educar á la genera-
ción presente y á las futuras. Reme-
diamos las deficiencias oficiales y en-
señamos la verdadera pedagogía que
se hermana con la verdad, tanto en
sus apreciaciones científicas como con
la moral universal, libre de prejuicios
y atavismo de raza.

Lo que no nos es dable llevar á la
práctica, lo suplimos con la buena
voluntad y el interés que ponemos
en las obras que acometemos con el
fin de ir desbrozando el camino, al-
lanando las dificultades que se presen-
tan para los propósitos educativos
trazados de antemano. Conseguimos
esos fines, sabemos que contribuimos
á sentar los jalones de la educación,
armonizando el deseo y el amor por
saber; imprimiendo un vehemísimo
anhelo á la masa que manifiesta
carriosa intuición á salir del estado
de atrofiamiento y de carcoma men-
tal en que vive.

Y nuestros medios consisten en es-
forzarnos diariamente en reunir y
agrupar en Centros políticos, Escue-
las laicas y Ateneos populares á cuan-
tos demuestran interés en ser hom-
bres cultos que puedan conocer las
letras, las matemáticas, el dibujo y,
hasta si es posible, la música y las
ciencias abstractas. Basta para ello
recoger la semilla que van sembrando
los labradores de inteligencias que
integran la Extensión Universitaria
que en Asturias practican con halagüeños resultados.

Divulgar la ciencia, hacer aseque-
bles á todas las mentalidades equi-
bradas los conocimientos científicos,
políticos, económicos, artísticos é in-
dustriales, misión es de esos educa-
dores que, desinteresadamente, pres-
tan su concurso á la obra. A imitar-
los debíamos de dedicar nuestros es-
fuerzos las izquierdas que en Santan-

der nos preocupamos de educar al
pueblo. Escuelas laicas ya tenemos y
podemos mejorar la situación de las
mismas; igualmente debemos de ha-
cer con el Ateneo Popular.

Necesitamos, por lo tanto, pensar
en buscar el medio de fundar un
Centro que sea el templo de la De-
mocracia santanderina, donde todos
los partidos, absolutamente todos, de
la izquierda, se cobijaran bajo su
techo, viviendo independientes, con
sus respectivos programas, coadyu-
vando á la obra de unión y de cultura
que la Democracia necesita.

No es obra imposible de realizar.
Si hay entusiasmo y voluntad, podo-
mos, sin grandes esfuerzos y sacrifi-
cios, darle cima.

Mañana esbozaremos el proyecto,
que, desde luego, aseguramos que
ha de tener favorable acogida por
cuantos se preocupan de levantar el
espíritu democrático en la Montaña.

LAS VARAS MUNICIPALES

Los concejales conglomeradísticos se
reunieron ayer en el Ayuntamiento para
repartirse en amigable consorcio las tenencias
de alcaldía que han de regir los destinos del
pueblo de Santander durante los años de
1916 y 1917.

El parto del reparto de varas ha sido un
parto laborioso.

Nosotros estamos en el secreto de algo
que ha ocurrido con el reparto, reparto que
ha venido una vez más á comprobar lo que
todos sabíamos: que los pobres liberales
han sido arrollados por la fuerza numérica
de los antiliberales.

El reparto es gracioso. Fue una obra,
cuyas primeras escenas parecían ser las úl-
timas de un drama echegarayesco; mas luego
todo terminó en sainete. Como que hasta
hubo quien aconsejó una comida en la «Viz-
caina» ó en el almacén de Pedro San Mar-
tín.

Una de las varas que más se discutió,
fué la primera. Los reunidos, según las órdenes
de los caciques, tenían que votar á don Ra-
fael Botín.

Algunos liberales oponíanse á esto, por-
que decían, y con razón:
—Don Rafael, antes se manifestaba en
sentido liberal. Además, su nariz aguileña,
sugastina, y su barba casi cervantesca, así
lo indicaba; mas de pronto da un cambio á
muletta plegada, porque su verdadera mu-
leta nunca la desplegó, y se puso á las órdenes
del cacique don Juan José Ruano, el
hombre de la calva á corros y el que llevó,
en fin, al señor Dato á la Pescadería para
que le cantasen el ríng-rango.

Pero estos antecedentes no eran bastantes
para satisfacer á unos liberales de tan escla-
recido talento como don Eduardo García
del Río y don Leopoldo Gutiérrez Herrera,
el del teléfono y el del párguas.

Bueno, pues don Rafael, á quien no le
amarga la primera tenencia, pero se conside-
ra un fracasado dentro de la Comisión de
Hacienda, quiere ser presidente de otra Co-
misión, imposible de concederle.

Bllio se complica.—¡Hasta
Lanza quiere una vara!

Cuando los primates de los partidos libe-
rales-mauro-católicos estaban aprobando
ó tenían casi aprobados los cargos, llegaron
al Ayuntamiento doce ó catorce concejales
pertenecientes á las diferentes fracciones
reunidas en el Municipio. Y allí fué Troya.
Don Juan García, hombre tan sordo como
revoltoso y de cuidado, sabía que el católi-
co Herrera Oria pretendía una vara de las
que producen... no disgustos.

Esto don Juan, que tiene 200 votos en
Peña Castillo, no podía tolerarlo, y en un
momento de excitación nerviosa, cosa rara
en don Juan, dijo que exclamó:
—Pero ese niño bitongo, ¿qué es lo que
quiere?

Después vinieron otras frases, que, como
dicen en una antigua y popular zarzuela,
«... puntos suspensivos,
más vale callar».

Y en estas discusiones y en otras más
hondas andaban los concejales monárquicos
cuando llegó á la Casa del Pueblo Emilio
Lanza, concejal de verdadero matriz liberal,
según él.

Lanza quería la octava tenencia, porque
«reside en los pueblos y además porque me-
rita en el partido hace bastante tiempo».
Así por lo menos lo hizo saber, dando unas
voces de verdadero bajo profundo.

Otro liberal, el señor Zaldivar, también
quería vara, pues para teniente alcalde se
pinta solo.
—Aquí hacen falta hombres que sepan
dar color al partido á que pertenecemos—
decía dirigiéndose á Eduardo García, que
no sabe á qué partido pertenece, porque
tan pronto se llama demócrata como libe-
ral, aunque tiene el valor plausible de decir
que desconoce el programa de Romanones
y de García Prieto.

Lo que no está dispuesto es á que sea
Zaldivar quien pretenda solamente dar
color al partido, pues dentro de éste hay
quien pinta algo más.

Los mauristas tam-
bién quieren la pri-
mera vara.

Pero vienen los mauristas, cuyo jefe en

el Municipio es don Fernando Quintanal, y
dice:

—Yo también quiero una vara, y esa vara
que sea la primera.

Como don Fernando miraba con malos
ojos á los reunidos, éstos creyeron que es-
ta dispuesto, si no lo daban la vara, á decla-
rar la implacable hostilidad á los ediles libe-
rales.

Estos se atemorizaron un tanto, porque
ellos ven las cosas muy claras y muy dere-
chas, pero Quintanal lo ve todo muy torcido
y buena prueba de ello es que cuando los
concejales creen que está dirigiendo la pa-
labra á Macariuco, resulta que está hablando
con el alcalde ó con uno de los ordenanzas
que suelen asomar la cabeza en los días de
sesión por entre los portiers del salón de
fumador.

Como todo este revoltijo produjo un des-
concierto fenomenal, resulta que para la
distribución de las varas se hace necesario
una nueva reunión, á la cual acudirán con
poderes absolutos dos representantes de
cada minoría.

La política

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 16.

En la Presidencia

Nombramiento de altos cargos

El conde de Romanones, en aten-
ción á lo desahuciable del día, no ha
salido de su domicilio, recibiendo,
por encargo suyo, á los periodistas,
el subsecretario señor Argente.

Este comunicó que el Gobierno
había acordado en firme la siguiente
combinación de altos cargos:

Presidencia del Consejo de Estado,
don Eduardo Cobián.

Gobernador de Madrid, conde de
Sagasta.

Comisario de Seguros, don Luis
Armíñan.

Comisario de Pósitos, don Daniel
López.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, don
Pablo Garnica.

Presidente de la Comisión perma-
nente del Consejo de Instrucción pú-
blica, don Eduardo Vincenti.

Director general de Comunicacio-
nes, don José Francos Rodríguez.

Manifiesto el subsecretario que las
noticias recibidas de Doñana partici-
pan que el rey sigue muy bien.

Dijo el señor Argente que los tele-
gramas que se dirigen á la Presidencia
con motivo del advenimiento del
partido liberal, ofrecen una particu-
laridad y es que todos ellos se refie-
ren á cuestiones económicas.

Unos han sido expedidos por las
Cámaras de Comercio, otros por re-
presentaciones industriales y todos
se prestan á creer, por los términos
en que están redactados, en un resur-
gimiento económico del país y en un
desperiar de aquellas clases produc-
tores que antes descansaban, dando
todos los problemas á la iniciativa
del Poder público.

Figuran entre los telegramas recibi-
dos, despachos de Sociedades obra-
ras, expresando su confianza de que
el Gobierno abordará reformas de
interés para la clase, que han sido
anteriormente proyectadas.

También se han recibido en la Pre-
sidencia del Consejo una comunicac-
ión de la Unión General de Traba-
jadores, pidiendo hora para exponer
algunos asuntos.

Tanto la comunicación como los
telegramas, están inspirados en un
sentido de moderación y respeto,
que contrasta—dijo el señor Argen-
te—con el tono empleado anterior-
mente por las representaciones obra-
ras.

Terminó manifestando que una co-
misión de médicos forenses ha esta-
do en la Presidencia para solicitar
que se lleven á la práctica las con-
clusiones de la asamblea.

Asunto es éste que preocupa al
Gobierno y del que ya se ha ocupado
el conde de Romanones con el mi-
nistro de Hacienda.

El director general de primera
enseñanza

El conde de Romanones ha recibi-
do á una numerosa Comisión de per-
sonalidades llegada de Teruel con
objeto de pedirle que en las próximas
elecciones de diputados á Cortes sea
elegido por dicho distrito el actual di-
rector general de primera enseñanza.

La Comisión fué después recibida
por el señor Royo Villanova en su
despacho, agradeciéndoles los deseos
que habían formulado ante Romanones.

En Gobernación

El director de Comunicaciones

El ministro de la Gobernación con-
firmó que había sido nombrado di-
rector general de Correos y Telégra-
fos don José Francos Rodríguez.
El señor Alba agradecía el concur-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

so del señor Francos, no sólo por oc-
tantar este último una categoría su-
perior, sino por tratarse de persona
muy competente en los asuntos de
Comunicaciones, pues ya en 1909 des-
empeñó este puesto y desde aquella
fecha ha intervenido siempre con
acierto en la discusión del presupuesto
de este ramo.

Medidas contra la difamación

Hablando después el señor Alba
de la campaña emprendida por un
semanario contra don Pablo Iglesias,
dijo que lamentaba esa campaña, que
se traducía en imputaciones calu-
niosas, pero que la consideraba como
una de tantas como se han realizado
contra hombres públicos tan honora-
bles como el señor Iglesias, sin que
las autoridades tuvieran á su alcance
medios represivos.

Con este motivo el señor Alba ha
recordado al señor Moret, que inten-
tó traer á la legislación española prin-
cipios de respeto y moderación con
su proyecto de ley de difamación,
que, de ser aprobado, hubiera permi-
tido evitar la frecuencia de hechos
semejantes.

En el incidente que con este moti-
vo se ha suscitado, nuestra intervenc-
ión—dijo el señor Alba—ha sido
completamente legal.

Se prohibió que se fijasen carteles
anunciadores por faltarles los requi-
sitos de la ley.

A pesar de ello, algunos fueron
fijados, con propósito sin duda co-
mercial y la Policía los arrancó, im-
poniendo la sanción que determina
la ley de imprenta.

A una Comisión de socialistas que
vino á visitarme, le dije que el Go-
bierno nada podía hacer para impe-
dir esa campaña, únicamente prometi-
do influir cerca de mi compañero el
ministro de Gracia y Justicia para
que si interponían querrela criminal, ésta
se tramitase con celeridad.

Otra cosa no sería lícita, por faltar
en la legislación preceptos euamina-
dos á evitar la difamación.

Por esta causa, no podía consentir
el ministro que fueran agredidos los
vendedores del semanario, pues con
igual derecho podrían agredir los
monárquicos á los vendedores de
otro periódico socialista.

De todo este episodio deducía el
señor Alba la coincidencia de todos
los partidos, en la necesidad de adop-
tar prescripciones que ahora no exis-
ten, para evitar las campañas calu-
niosas.

Respecto al conflicto de Sevilla,
manifestó Alba que seguía sin con-
jurar, dudando de la solución in-
mediata, por la intransigencia de los
gremios.

En Hacienda

¡No era verdad tanta belleza!

Hoy, como en días anteriores, ha
recibido el ministro de Hacienda á
los periodistas.

Negó exactitud al rumor de que
hubiera telegrafado á Valencia pro-
hibiendo la exportación del arroz.

Lo sucedido es que, como el de-
creto autorizando la exportación li-
mitaba ésta á 12.000 toneladas, el di-
rector general de Aduanas, al sobre-
pasar este límite la exportación, debió
telegrafar á sus subordinados
ordenando que no diesen salida á las
demás expediciones.

Pero el ministro de Hacienda lo
que ha hecho es autorizar la exporta-
ción de arroz sin limitación, y en
este sentido se ha telegrafado á las
Aduanas.

El personal de Hacienda

Se ocupó el señor Urzáiz, en su en-
trevista con los periodistas, del per-
sonal, diciendo que tenía el empeño
de mejorar su situación, concediendo
á los funcionarios de Hacienda lo
que han obtenido los empleados de
otros ministerios.

Uno de sus proyectos es el de abo-
narse de los gastos de locomoción á los
empleados que varían de residencia
por ascenso, para evitar que esto, en
lugar de representar una mejora, re-
presente un perjuicio económico.

Igualmente se propone restablecer
los meritorios, plazas que recaerán
en los hijos de los funcionarios de
Hacienda y que trabajarán bajo la
responsabilidad de éstos; todo ello
con el deseo de reanimar al personal
y de fomentar su entusiasmo, como
un general á sus soldados.

Con estos nombramientos no se in-
troduce ninguna novedad en el mi-

nisterio, pues ya han existido estas
clases, de las que han salido excele-
ntes funcionarios.

De este y de otros asuntos pareci-
dos no podrá ocuparse hasta después
del 31 de diciembre, por requerir su
atención preferente otras cuestiones
inaplazables.

Aludió al ofrecimiento hecho por
Dato de la mayoría parlamentaria, di-
ciendo que no ve la probabilidad de
que el ofrecimiento sea aceptado,
pues no cree en la necesidad de leyes
inmediatas.

Urzáiz terminó diciendo:—Lo que
sobran son leyes.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposi-
ciones:

De Gracia y Justicia.—Admitiendo
la dimisión del fiscal del Tribunal
Supremo don Francisco Aparicio.

Nombrado, para sustituirle, á don
Andrés Avelino Montero Villegas.

De Hacienda.—Real orden resolu-
viendo la moción de la Dirección ge-
neral de la Propiedad é Impuestos y
el expediente incoado por la Socie-
dad Orconera, de Santander, sobre
exacción del impuesto de transportes.

De Estado.—Anunciando que el
Gobierno de Dinamarca ha prohibi-
do la exportación de las bujías de
estearina y preparados de cerosol y
toda clase de algodón, así como la
lacaseína, haciendo extensivo el de-
creto de 22 de noviembre, prohibien-
do la exportación de manteca, crema
y leche condensada y toda clase de
productos lácteos.

CORTÁZAR.

El nuevo gobernador civil

Llegada de don Alonso Gullón

Según la noticia que ayer nos fué faci-
litada en este Gobierno civil hoy, en el tren
correo del Norte, llegará á Santander el
nuevo gobernador liberal de esta provincia
don Alonso Gullón.

Nosotros, corteses al mismo tiempo que
políticos, damos al señor Gullón nuestra
más afectuosa bienvenida.

Y aprovechando esta ocasión que se nos
depara de dirigimos al señor Gullón aún
antes de que éste llegue á nuestra capital,
vamos á ponerle en antecedentes de algo
que los interesados en ello habrán cuidado
muy bien de que ignore.

No conocemos todavía personalmente á
don Alonso Gullón, pero los informes
recibidos acerca de su persona nos han predis-
puesto en favor suyo.

La juventud será á no dudar la garantía
de la justicia que ha de ejercer durante
el tiempo que en Santander ocupe el puesto
para que ha sido nombrado por decisión
del actual Gobierno liberal.

Pero el señor Gullón necesita orientarse
para no perderse entre el intrincado laberinto
de la política de campanario que en
nuestra provincia se ejerce.

A todo debe ejercer el nuevo señor
gobernador civil el caciquismo indigno que
en toda la provincia se hace, sin que quede
excepcionada la capital y aún en ésta más
que en todo el resto de la provincia.

Los políticos despreocupados que llevan
la dirección de este caciquismo bochornoso
acudirán, no lo dudamos, hoy á la estación á
esperar á V. S., señor Gullón, y á felicitarle
por su nombramiento, como felicitaron á su
antecesor y al otro, y al otro, sin parar mien-
tas en la significación política que tenían ni
el Gobierno al que representaban.

Después, en su despacho, recibirá diaria-
mente V. S. la visita de aquellos señores que
poco á poco se irán apoderando de su volun-
tad sino tiene la suficiente energía para
tenerlos á una distancia prudente.

Ofenderíamos al señor Gullón suponien-
do siquiera que no llegara á poseer esta
energía que en él es necesaria para contener
el caciquismo ilóneo de la provincia de San-
tander.

Consideramos por otra parte al nuevo go-
bernador de nuestra provincia estrechamen-
te comprometido con el sentir del ministro
de la Gobernación don Santiago Alba, cuyas
indicaciones á los gobernadores civiles han
sido bien categóricas.

Si el señor Gullón sigue las indicaciones
del señor Alba y los consejos nuestros, no
tendrá siempre á su lado en contra del in-
fame caciquismo que en nuestra provin-
cia desarrollan media docena de señores; sin
moralidad alguna política.

De lo contrario, no cumplirá como debe
las órdenes recibidas del Gobierno y nos
tendrá enfrente suyo, dispuestos á consur-
rarle todos sus actos en que la justicia y recti-
tud que debe brillar siempre en la acción
de los gobernadores, se encuentren un tanto
velados.

Nuevos d
Telegrafía
carecía de lo
nuevos des
Las mujer
Policía carg
heridas 20
vemente
Para im
noticia, las
el paso por
dicos de Col
También d
se han recib
á fines de
graves desór
No se con
Siguen los
Oficiosam
que ha ha
Reichstag el
se afirma q
llegaban á n
perados p
Ataden q
to y que el p
no que ver
fué organi
Liebknecht.
La
Dicen de
nota de los
al Ancona, l
Alemania y
Las atrocid
de ar
El Gobier
un informe
Bryce, relat
menios.
Según es
cálculo de
vientes, de d
que vivía e
día han sid
Alemania
Notician
necido arg
nen pronu
cuenta
guerra.
Dijo que
neral Joffr
y reco
pronunciad
«Aleman
el frente fr
El c
Dicen de
oficial pro
todo otro
sesiones br
y de carbo
en algunos
Aduanas.
Se prohi
países ext
rráneo y
Francia, E
salvo los
la exportac
entaramen
cados en
prohibe t
drillos
Saludo
Otras n
que el Co
sión nacio
votado la
«En res
pócrita en
tencia mil
no estimi
mente du
nia y Serv
nes de ter
el Comité
lista enví
compañer
ciones ali
nombre d
jadores l
aliados d
de la re
ocupados
de la sum
cia milita
La poten
Dicen
mana pul
financier
«El pei
de poca i
Otros
que sucu
La riq
heredad
Ha sid
cuenta a

# DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 16.

## Nuevos desórdenes en Colonia y Leipzig

Telegrafía de Amsterdam que la carestía de los viveres ha dado lugar a nuevos desórdenes en Colonia. Las mujeres se amotinaron y la Policía cargó contra ellas, resultando heridas 26 mujeres, 10 de ellas gravemente.

Para impedir que se conociese la noticia, las autoridades prohibieron el paso por la frontera a los periódicos de Colonia.

También dicen de Copenhague que se han recibido noticias diciendo que a fines de la semana última hubo graves desórdenes en Berlín. No se conocen detalles.

## Siguen los desórdenes en Alemania

Oficiosamente se dice en Berlín que ha habido desórdenes ante el Reichstag el día de su apertura, pero se afirma que los manifestantes no llegaban a mil, siendo fácilmente dispersados por la Policía.

Añaden que no hubo ningún muerto y que el partido socialista nada tiene que ver con la manifestación, que fué organizada por el grupo de Liebknecht.

## La nota de América

Dicen de Amsterdam que la última nota de los Estados Unidos, relativa al Ancon, ha sido mal acogida en Alemania y Austria.

## Las atrocidades turcas — Un millón de armenios asesinados

El Gobierno británico ha recibido un informe complementario de lord Bryce, relativo a las matanzas de armenios.

Según este informe y según los cálculos de las autoridades competentes, de dos millones de armenios que vivían en Turquía, cerca de la mitad han sido asesinados.

## Alemania será vencida en el frente francés

Notician de Nueva York que el conocido arquitecto M. Whitney Warren pronunció ayer un discurso dando cuenta de sus impresiones de la guerra.

Dijo que había entrevistado al general Joffre durante su viaje a Francia y recordaba la siguiente frase pronunciada por el generalísimo: «Alemania será vencida, y esto en el frente francés.»

## El comercio británico

Dicen de Londres que un decreto oficial prohíbe la exportación para todo otro destino que no sean las posesiones británicas, de cera de abeja y de carbones de todas clases, salvo en algunos casos que autorizarán las Aduanas.

Se prohíbe también para todos los países extranjeros, Europa, Mediterráneo y Mar Negro, salvo Italia, Francia, España, Portugal y Rusia, salvo los puertos rusos del Báltico, la exportación de todos los artículos enteramente o principalmente fabricados en cobre y sus mezclas. Se prohíbe también la exportación de ladrillos y de sílice.

## Saludo de los socialistas ingleses

Otras noticias de Londres dicen que el Consejo ejecutivo de la Comisión nacional de defensa socialista ha votado la siguiente orden del día:

«En respuesta a la propaganda hipócrita en favor de la paz, que la potencia militar prusiana halla oportuno estimular, cuando ella es virtualmente dueña de toda Bélgica, Polonia y Servia y de importantes porciones de territorios de Francia y Rusia, el Comité de defensa nacional socialista envía un saludo fraternal a los compañeros trabajadores de las naciones aliadas y afirma de nuevo, en nombre de la mayoría de los trabajadores británicos, el pacto de los aliados de no dejar las armas antes de la restitución de los territorios ocupados por las tropas alemanas y de la sumisión absoluta de la potencia militar prusiana.»

## La potencia económica de Alemania y de los aliados

Dicen de Berlín que la Prensa alemana publica el siguiente comentario financiero:

«El peso impuesto a Alemania es de poca importancia. Otros países beligerantes tendrán que sumbir bajo el peso financiero. La riqueza alemana no es capital heredado.

Noticias de origen autorizado dicen que los financieros alemanes para remediar la baja del cambio sobre

dad, las iniciativas y la ciencia alemanas.

Alemania saca su riqueza de su propio país. Por eso le es fácil reparar los daños de la guerra.

Inglaterra es como un Banco, del que va desapareciendo el capital.

Alemania es una fábrica donde el primer elemento es el trabajo y donde el capital tiene importancia más secundaria.»

## Los germanófilos americanos

Cablegrafían de Nueva York que el periódico «New York Tribune», que hace poco tiempo descubrió el plan de los germanófilos de enviar viveres a Alemania, valiéndose de paquetes postales, dice que ahora los germanófilos se proponen enviar paquetes certificados, conteniendo, aproximadamente, cinco libras de cobre, dirigidos los unos al departamento de Municiones de Berlín y otros a particulares.

Cada paquete pagará cerca de dos dólares y medio por gastos de correo.

## La posesión de Monastir

Un despacho de Atenas dice que las noticias de Bulgaria que representan a Monastir como una perla de oro de la corona búlgara, han causado en Atenas viva emoción.

## Las bajas prusianas

Dicen de Amsterdam que, según el periódico «Nieuwe Rotterdamsche», las listas 380 a 383 de pérdidas prusianas dan un total de 64.340 muertos, heridos o desaparecidos, elevándose así el total de pérdidas prusianas a 2.244.249 hombres. Hay además 337 listas bávaras, 310 wurtemberguesas, 233 sajonas y las listas de las pérdidas navales y las pérdidas de Turquía.

## La adquisición de valores americanos

Dicen de Londres que en la Cámara de Comunes, al discutirse ayer, en segunda lectura, el «bill» poniendo a disposición del Gobierno una gran cantidad de valores extranjeros, norteamericanos especialmente, hizo el ministro de Hacienda las declaraciones que siguen:

«La movilización de estos valores nos permitirá restablecer la balanza comercial y hacer frente a nuestras obligaciones con los Estados Unidos, mejorándose con todo ello el cambio actual del dinero. El Gobierno adquirirá valores norteamericanos y canadienses, pagándolos al precio del curso medio en Nueva York, entre ellos bonos del Tesoro al 5 por 100 y reembolsables en el plazo de cinco años. Creo que la adquisición de estos valores, en cantidad que puede oscilar entre 500 y 800 millones de libras esterlinas, colmará nuestras necesidades.»

## El desembarco en Salónica

Añaden de Londres que en la Cámara de Comunes ha hecho un diputado observar que estaba en la más abierta oposición lo declarado por el rey Constantino al corresponsal de una agencia inglesa, afirmando que el desembarco de las tropas aliadas en Salónica se hizo sin su consentimiento, y la otra declaración de lord Lansdowne en la cual se afirma que referido desembarco se hizo con pleno conocimiento del Gobierno de Atenas.

El ministro Cecil ha replicado a ello que no tenía más que decir sino que lo declarado por lord Lansdowne es absolutamente exacto.

## La próxima ofensiva rusa

Telegrafían de París que el general Martinovitch, presidente del Consejo y ministro de la Guerra de Montenegro, pasó ayer por Roma, desde donde irá a Cetina.

El general Martinovitch ha estado cuatro meses en el Estado Mayor del czar. Las derrotas sufridas por los rusos—dijo el general—son únicamente debidas a que Rusia no estaba preparada para la guerra. Pero ahora todo ha cambiado. Las fábricas trabajan día y noche para proveer al Ejército. En la primavera Rusia estará dispuesta a tomar de nuevo la ofensiva con cuatro millones de tropas frescas. El general Martinovitch no pone en duda el éxito de esta ofensiva, que permitirá a Rusia no solamente reconquistar la Polonia sino invadir nuevamente el territorio alemán.

## La Hacienda alemana

Noticias de origen autorizado dicen que los financieros alemanes para remediar la baja del cambio sobre

Berlín, negocian un empréstito con grandes establecimientos suizos. Las negociaciones están para ultimarse.

CORTÁZAR

# ILUSIÓN

Para mi querido amigo el joven reinosano Antonio Saiz Hidalgo

Cuando hace pocos días leía en la Prensa local el suicidio de un joven trompetista, que con un arma destinada a la defensa de la Patria puso fin a su temprana existencia, me vino a la memoria una plérida de ilusiones, una lágrima de piedad rodaba por mis mejillas. Pobre niño!

Aquel adolescente soñaba incorporarse al ejército de Africa, buscando un lenitivo para sus males.

Qué vana ilusión, qué sueño más dorado y qué triste despertar al verlo convertido en cruel realidad.

Siempre tengo presente los hermosos versos de un periodista montañés que describen la trágica vida de campaña y que parecen hechos para mi 5.º escuadrón de Taxdir.

Pálidos y lívidos, lo mismo que muertos que han salido al mundo desde un panteón, marchan los jinetes de sangre cubiertos...

Les reza el cañón su última oración. Y suénde a mi mente el recuerdo de las cargas de Buxdar y el Tenali, donde nuestros sables se tñeron de sangre ruafá por culpa de aquella maldita aventura, iniciada cuando regia los destinos de España aquel caballero de la triste figura que gobernó entre oleadas de sangre, y que ahora, olvidado de sus secuaces, yace pintado acarelas en un liado pueblecito montañés.

Si ese pequeño hubiera visto realizados sus deseos, hubiese sido víctima de muchas fatigas y hubiese visto muchos cientos de hombres recienés, sin más cama que el duro suelo y sin más techo que la azulada bóveda celeste alumbrada por la tenue luz de la luna y a la que miráramos con simpatía, porque pensáramos que los nuestros también pasarían los ojos sobre ella. Y cuando el astro de la noche se ocultaba, sólo alumbraba el escenario, de tan triste vivir, los resplandores de las hogueras, que al otro lado del Kert, allí, sobre las lomas del Mauro y el Tikermin, encendían los rifones convocando a Jouta.

Hubiese sido testigo de como, apenas se supo en Ishafen de que el actual ministro de la Guerra iba a visitarnos, montaron, a toda prisa, multitud de tiendas de campaña. Y ¡triste paradoja! mientras él y su séquito dormían cómodamente rodeados de atenciones y cuidados, los soldados, esa eterna carne de cañón que es el pedestal en que se afianzan los altos para crecer y elevarse, dormían hacinados de treinta en treinta sobre unas miserables pajas y sin que se oyera más ruido que el que producía el fiero rascar de aquellos soldados invadidos por una repugnante legión de parásitos.

Qué tristes noches aquellas en que mojad, hambrientos, de guardia en el parapeto y temiendo siempre la cañada del bravo hijo del país, aguardábamos con impaciencia la única nota de color que alegraba nuestro espíritu. Y esa nota era la «Diana» con que las músicas militares saludaban al nuevo día y que nos hacían volver los ojos hacia el Norte, y con la vista queríamos rasgar el espacio para contemplar nuestra tierra que adivináramos bella y poética, orlada por las brumas del Cantábrico.

No halláramos otro momento feliz más que cuando reunidos los montañeses otonábamos los melancólicos cantos de nuestros valles, de nuestras costas, de nuestras montañas.

O cuando en la soledad del campamento los músicos lanzaban al aire las notas vibrantes de sus instrumentos é improvisábamos coros que al unísono con las bandas cantaban canciones regionales tan dulces é inspiradas como las del himno a la Exposición de Valencia, que terminaba con aquellas hermosas estrofas

Cantos de amor, himnos de paz. ¡Paz! Imaginaria diosa del soldado. ¡Bendita seas!!

LUIS RADICAL.

# CASA DEL PUEBLO

El próximo domingo, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en esta Salón una velada que estará a cargo del Cuadro artístico de la Casa y que se celebrará en honor de los señores socios y sus familias.

Las invitaciones para asistir a esta función pueden recogerse en la conserjería de la Casa del Pueblo a partir del día de hoy.

Según tenemos entendido, para el domingo, 26 del corriente, se prepara en esta Salón una gran función benéfica a favor de la familia del obrero tipógrafo Julio Ogando. No dudamos que, visto el objeto de esta velada, asistirá a ella una numerosa concurrencia.

El programa para esta función lo anunciaremos oportunamente.

# DE BARCELONA

POR TELÉGRAFO

Barcelona, 16.

## La semana náutica

El Real Club Marítimo de Barcelona ha acordado aplazar para cuando se encuentre aquí el rey la celebración de la semana náutica que debía tener lugar la próxima semana.

## El nuevo gobernador

Mañana llegará a esta ciudad el nuevo gobernador civil señor Suárez Inclán.

Este ha telegrafiado que no vayan a la estación los elementos oficiales, a los cuales recibirá al medio día.

No obstante, la Unión Gremial ha convocado para que salgan a recibir a Suárez Inclán a la estación, para expresarle su satisfacción por el nombramiento.

De Reus anuncian que tratan de demostrar al nuevo gobernador, a su paso por aquel pueblo, las simpatías con que cuenta.

EL CORRESPONSAL.

# Pabellón Narbón

Indudablemente el señor Narbón se desvive por complacer al público y tenerle contento. No se explica de otra manera, teniendo presente la variación constante que da al espectáculo y los colosales programas de películas que presenta.

Cada día nos vemos sorprendidos con el anuncio de grandes novedades cinematográficas, que no suelen verse proyectadas en las principales capitales, hasta mucho después de haber sido exhibidas en Santander. Así lo comprendió el público santanderino, que ha hecho del Pabellón Narbón el sitio de reunión de todas las clases sociales, pues están convencidos de que únicamente a este espectáculo pueden acudir en la seguridad de distraerse, por poco dinero, presenciando una sección artística de cine.

Ayer, como en toda la temporada de invierno, quedó bien demostrado que el programa era colosal y sugestivo, igualmente que el que se proyectará hoy, en sección continua, desde las seis.

Nada menos que cuatro estrenos forman el programa de esta noche, que se exhibirán por el orden siguiente:

Primero. La bonita película, tomada del natural, titulada «Ascensión al Mont-Blanc».

Segundo. La chistosa película que lleva por título «La señora Cook, cocinera».

Tercero. El drama en dos partes, de 1.200 metros, de gran argumento emocionante, titulado «Las dos sentencias».

Cuarto. Presentación de la celebrada película cómica, de risa continua, intitulada «La vida matrimonial de Mabel».

Y no va más, por hoy.

# Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL. Los que miramos con algún interés las cosas políticas, leemos y hablamos de la marcha de su funcionamiento, tropezamos en ocasiones de su curso algo que nos agrada.

Los rapaces mauristas de Oviedo están llenos de júbilo por la nueva aparición de su divinidad que, según afirman, vuelve a la vida activa interviniendo con nuevos bríos, también de rapaz, en la política española.

El señor Maura está decidido, según estos muchachos, a intervenir de firme en las próximas elecciones, recurriendo al mítin y a todos los medios de propaganda que dables sean. Quiere saber quiénes son sus lesles, quiénes le siguen y quiénes le abandonan; lo cual nos parece muy justo, si bien sintiendo las contradicciones que van a ocurrir a los que se armaron al señor Dato cuando le vieron en condiciones de valores alguna prebenda.

Estos chicos del Círculo maurista dan como segura la próxima subida de Maura a la cuspide del Poder, pero desconfiando al «Ratón pelao», a La Cierva y a Dato. Menguado pugilato se va a armar cuando empiecen a cumplirse estos pronósticos.

Todo esto tiene su razón de ser, aunque no sea, porque los tres personajes, por lo menos La Cierva, fué un amigo muy enemigo de Maura, ya que el señor Maura le debe a La Cierva, según voz popular, la desastrosa despedida de los poderes en su última y acaso definitiva retirada, cuyos hechos inmortales no se olvidarán nunca.

En cuanto a Dato, es un estorbo de bulto que se le atravesó en el camino, y que recogido ya en jefe del partido conservador, reconocido así por los prohombres de esta comunidad, no hay más remedio que sostenerle ó cantar la palinodia. Si le sostienen, malo; si la cantan, peor; porque muchos valiosos conservadores, los que sean pandoneros no la cantarán, y los que se atrevan a cantarla para irse por casa de Maura, pierden su prestigio de seriedad, lo que no harán si le estiman en algo.

Así, pues, el pugilato va a ser de órdago a la grande, y dividido no son partido. Es una familia desunida que mientras tengan vida los dos, y ojalá sea muy larga, no va a ser fácil reconciliarlos; no por que les falte un buen deseo, pero como no pueden ser jefes sin grupo, claro está que lo del grupo va a ser el hueso duro, y más duro porque el señor Dato tiene hoy el riñón mucho más cubierto en cantidad de admiradores; y seguramente que dejaron a Maura porque verdaderamente les inspiró desconfianza y creyeron cosa cierta tiempo perdido el que estuvieran al lado de él, y si no vóase a Cierva, el más amigo, el más predilecto consejero, que en seguida arrojó su ascua a la sardina de Dato.

Lo que parece de muy buenos auspicios ahora es el elogio que el señor Maura hace del conde, según estos nenes mauristas, pues siendo así, que parece querer ser su compadre con los slagos que le dirige, es que algo busca, y esa busca será la alternativa.

«Quién quita que Maura, desengañado de la vida, mejor conocedor por las enseñanzas de la práctica, quiera cambiar de postura y volver hecho un gobernante que en busca de prestigio venga dispuesto a coadyuvar a la felicidad de nuestra España en alternativa con Romanones?»

Lo malo, lo peor será si no se fan de él y sigue la protesta impidiendo su ascenso.

Los rapaces de Oviedo trinan contra Melquiades por la pupa que les causó la subida a Palacio, y con tal motivo disparatan contra él de una manera desconcertada é irrespetuosa, pero este criterio seguramente no lo alienta el mismo Maura, si es que piensa como ellos pregonan, porque Melquiades va a hacerle falta a Maura bien pronto si vuelve arriba.

N.º

Oviedo, 15 diciembre de 1915.

# Ultima hora

Madrid 17—3 m.

## Franco Rodríguez en la Dirección de Correos

Esta tarde, a las cinco, ha tomado posesión de la Dirección de Comunicaciones el antiguo periodista don José Franco Rodríguez.

Dió posesión del cargo el director dimisionario señor Ortuño.

Entre ambos, después de hacer las presentaciones de rúbrica, cambiáronse los discursos de rigor.

El nuevo gobernador de Barcelona. El acompañamiento.

En el expreso de esta noche ha marchado a Barcelona el nuevo gobernador de dicha capital, don Félix Suárez Inclán.

Le acompañan sus cuatro hijos, el secretario y algunos diputados catalanes, los cuales le han puesto al corriente de todo cuanto sucede en la Ciudad Condal.

En la estación del Mediodía le despidieron algunos ministros, entre ellos el señor Barroso, el señor Chapaprieta y algunos centenares de amigos.

La despedida fué sumamente afectuosísima.

El señor Suárez Inclán lleva amplias facultades del Gobierno para desarrollar en Barcelona una labor de atracción.

## Llegada de Jordana

Para hoy, viernes, tiene anunciada su llegada a Madrid el general Jordana.

Ignóranse los motivos que han obligado a dicho general a venir a Madrid.

## Nuestro embajador en París

Afirmase que en el próximo Consejo que se celebre en Palacio será puesto a la firma de don Alfonso el nombramiento de la persona que ha de ocupar el cargo de embajador en París.

Sébase que para dicha embajada será nombrado el marqués del Muni.

## Otra Embajada

Entre los que se dicen bien enterados de los secretos del actual Gobierno, se dice que para la Embajada del Vaticano será nombrado un ex-ministro liberal.

## Un nombramiento

Para ocupar el cargo de comisario regio de Primera enseñanza, ha sido nombrado el diputado á Cortes reformista señor Ortega y Gasset.

## Lo único que nos faltaba

Sin que aún pueda comprobarse su certeza, sécese que el ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha declarado libre la exportación del azúcar.

Esto hace creer que los industriales de comestibles harán prontamente la oportuna reclamación.

## Romanones, restablecido

La enfermedad que venía padeciendo el señor conde de Romanones ha desaparecido por completo, toda vez que hoy ha asistido a su despacho de la Presidencia.

En ella fué visitado por los señores Villanueva, Alba y algunos otros señores diputados.

## Nieve en Madrid

Ha nevado toda la mañana sobre Madrid.

Al mediodía seguía nevando. La nieve no ha causado más que en los tejados.

El desbordamiento de un pueblo. Comunican de Torreveja que, al saberse en aquella población la noticia de que el señor Chapaprieta ha sido nombrado para un alto cargo, el pueblo en masa recorrió las calles, vitoreándole y disparando centenares de cohetes.

Los balcones estaban cuajados de colgaduras, viéndose algunos de ellos iluminados.

Se cursaron a Madrid centenares de telegramas.

Todo por Chapaprieta.

## El conflicto sevillano

Dicen de Sevilla que la situación es insostenible, pues el cierre total ha hecho que la vida de la población haya quedado completamente paralizada.

Grupos de mujeres, llevando niños en brazos, presentáronse frente al Ayuntamiento, pidiendo trabajo para los maridos.

Más de 30 000 obreros están en huelga forzosa.

Se dice que durante los cuatro días que viene llevándose a cabo el cierre, tiene trastornada grandemente a la población.

# Comunicados oficiales

FRANCES

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: La artillería enemiga ha disminuído su actividad de anoche.

Nuestras baterías contestaron con eficacia en todos los puntos, especialmente el Oise y el Aisne, donde nuestros cañones de trincheras hicieron saltar un depósito de municiones alemán cerca de Quenexviers.

INGLÉS

Comunican de Londres que un parte oficial de hoy dice lo que sigue: Ocupamos un hoyo producido por la explosión de una mina en Iprés.

Rechazamos un ataque alemán y tomamos una trinchera enemiga al Sur de Messines.

En el transcurso de varios combates aéreos un aparato inglés derribó a otro alemán, que cayó en las líneas británicas.

En El Cairo 1.200 turcos, con cañones y ametralladoras, atacaron a los ingleses al Oeste de Matrum, siendo rechazados.

El enemigo sufrió enormes pérdidas. Nosotros, ocho muertos y 38 heridos.

RUSO

Notician de Petrogrado que el comunicado oficial ruso de hoy dice lo siguiente: Cerca de Uskull un aeroplano enemigo lanzó varias bombas.

Ha aumentado en Jacobstal el duelo de la artillería.

En la orilla del Dniester nuestros exploradores y caballería se encontraron con otros exploradores hostiles, vestidos con túnicas y gorros de piel iguales a los de los rusos.

Aquellos abrieron el fuego, al que contestaron nuestros exploradores, matando a parte de los adversarios y dispersando a los restantes, que resultaron ser austriacos disfrazados.

En el frente del Cáucaso, en el camino de Hamadan, los rusos continuán la persecución de los destacamentos turco-alemanes.

Una delegación de los personajes influyentes de la población de Khaua ha ido a Hamadan, saliendo al encuentro de nuestras tropas a solicitar nuestra protección contra los amotinados.

# Otras noticias

## Un superavión destruido

Dicen de Copenhague que un nuevo superavión «L 22» ha sido destruído por la explosión de una bomba al salir de su cobertizo, en Schlenvig.

Cuarenta tripulantes resultaron muertos y el cobertizo destruído.

## El Banco de Francia

Comunican de París que reina general entusiasmo al conocerse que las reservas de oro que tiene el Banco de Francia llega a la importante suma de 5.000 millones de francos, cifra que ningún Banco del mundo alcanzó jamás.

## Otro accidente de aviación

Telegrafían de Londres que el aeroplano que tripulaba el capitán Smith, que estaba volando en Ambrorht, se inflamó y ardiendo cayó a tierra.

El capitán pereció carbonizado.

## La lucha en los Balkanes

### Libertad de acción

Dicen de París que Grecia ha concedido a los aliados la libertad de acción en el extenso territorio de la Macedonia oriental.

### La detención del avance búlgaro

Añaden de París que la detención del avance búlgaro se atribuye generalmente a las dificultades de carácter diplomático surgidas entre las potencias centrales, así como las necesidades militares y algunas consideraciones de orden político.

Por otra parte se dice que los búlgaros esperan refuerzos alemanes.

Otros también argüían que se han ahondado las divergencias existentes entre alemanes, austriacos y búlgaros acerca de la posesión de Monastir.

### Los aliados en Grecia

Telegrafían de Atenas que en Salónica han desembarcado nuevos importantes contingentes de ingleses con numerosa artillería.

Grecia, por su parte, ha comenzado ya a retirar sus tropas de Salónica mejorando sus relaciones con los aliados.

Los búlgaros no entrarán en Grecia. Un telegrama de Londres asegura que el ministro de Bulgaria ha declarado que las tropas búlgaras no entrarán en Grecia, respetando la neutralidad de ésta.

CORTÁZAR.

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales.
Fanelas, camisas listas seda, á seis perras.
Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.

Idem clase superior, á cinco reales.
Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
Mantas cuna, á nueve perras.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
Medias negras, tamaño de mujer, á real.

3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.--También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

DE TORRELAVEGA

Con una extraordinaria concurrencia se ha celebrado hoy el acostumbrado mercado.

El día ha sido de mucho frío, que el viento Sur trae á la ciudad desde las cretas no- vadas de las montañas vecinas.

A pesar de esto, como antes digo, la animación ha sido grande, viéndose un inmenso gentío circular por todas estas calles y plazas, lo que justifica el ser éste el último mercado que se celebra antes de Navidad.

Los precios que han dominado en el mercado han sido bastante crecidos, como puede verse por la siguiente relación:

Los huevos se han pagado á 1,90 pesetas docena.
Las gallinas, de 3 á 5 cada una.
Los pollos, de 1,50 á 3.

De pescado ha habido muchos, especialmente calamares, langostinos y chicharros.
La merluza se ha cotizado á peseta la libra y los besugos á 1'50 y dos el par.

También se ha presentado mucha verdura y gran cantidad de fruta y de ésta la que más abundaba era la naranja.

Durante algunas horas la ciudad no ha escuchado más que las voces estentóreas de los vendedores que pregonaban sus mercancías, especialmente la de trapos.

En fin, un buen mercado y mucha animación.

El próximo sábado empezarán las conferencias organizadas por el Centro Obrero de esta ciudad.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida contra Bernardo Rodríguez Alonso y Evaristo Rumayor Bóo, porque en la noche del 13 de diciembre de 1914, los procesados, el Bernardo, mayor de 15 años y menor de 18, y el Evaristo, mayor de 9 y menor de 15, penetraron en el hotel «Villa Eugenia», que doña Saturnina Iruleta posee en la bajada de los P. naves del Sardinero, cuyo hotel está amueblado, y para penetrar en dicho hotel rompieron una ventana del piso bajo, donde los procesados causaron daños tasados en seis pesetas y se aprovecharon de varios objetos pertenecientes á dicha doña Saturnina Iruleta y que fueron tasados en cuarenta pesetas.

El señor fiscal, en el acto del juicio, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación contra el Evaristo formulada, solicitando su absolución por haber obrado sin discernimiento; por lo que, y por la Sección de Derecho, se dictó auto de sobreseimiento libre en cuanto al mismo, mandando ser resuelto en una Casa de Beneficencia, por no tener padres; calificando los hechos en cuanto al otro sumariado como constitutivos de un delito de robo, con las circunstancias agravantes de nocturnidad y reincidencia.

La defensa de los procesados calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, concurriendo en favor de Bernardo Rodríguez la circunstancia especial de ser mayor de 15 años y menor de 18 y ninguna agravante.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad, apreciando los hechos como un delito de hurto, por lo que, y por el Tribunal de Derecho, se dictó sentencia condenando á Evaristo á la pena de 250 pesetas de multa, indemnización de 40 y pago de la mitad de las costas.

DE LA PROVINCIA

DE CASTRO URDIALES

Heridas
El día 13 del actual fué detenido por la Guardia civil del puesto de Castro Urdiales la joven vecina de Promilla Elena Llano Fernández, de 25 años, soltera, como autora de haber causado lesiones graves con una botella á su vecina Nicolasa Goola Eustamante, de 52 años, y levas á la hija de ésta Emilia Gabancho Laos, de 17 años, por lo que la joven detenida ha sido puesta á disposición del Juzgado de Instrucción de aquel partido.

Robo de una gallina
Como autora del robo de una gallina á su

DE LAREDO

Denuncia de cava
El día 13 del corriente ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de la villa de Laredo por la Guardia civil de aquel puesto el vecino de la misma villa Florencio Ruiz Martínez, el que fué sorprendido cuando se hallaba cazando, sin la correspondiente licencia, en el sitio denominado «La Portilla», de aquel término municipal, y el cual sujeto, al verse sorprendido, entregó el arma á otro individuo que le acompañaba y que dándose á la fuga escondió aquella entre tierras en el suelo, de donde fué recogida por los guardias, resultando ser una escopeta sistema Lafoué, de la que se ha hecho cargo el Juzgado municipal de Laredo.

DE PENAGOS

Maltrato á una res
Por la Guardia civil del puesto de Cabárceno han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado municipal de Penagos los chicos Hipólito Valois Cuesta y Víctor Lavín Martínez, de 18 y 15 años de edad, respectivamente, como pre-ntos autores de haber maltratado el día 9 del corriente á una vaca que su vecino Eustaquio Vega García tenía pastando en una finca de su propiedad, y de cuyos maltratos abortó la referida res.

La nueva Sociedad de sport «Ecolier» reteta al «Atletic Montañés» para jugar un partido de «foot-ball» en los Campos de los arenales de Matiaño, el próximo domingo.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

DEPORTES

Un reto

La nueva Sociedad de sport «Ecolier» reteta al «Atletic Montañés» para jugar un partido de «foot-ball» en los Campos de los arenales de Matiaño, el próximo domingo.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

La primera estará á cargo del laborioso obrero Julio Ruiz, el cual disertará acerca del tema «Deberes morales de las Sociedades Obreras».

Las conferencias empezarán á las siete de la noche y serán públicas.

El CORRESPONSAL.
Torrelavega, 16-XII-915.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Gulfport.
Adolfo, en viaje á Alicante.

COMPANIA SANTANDERINA
«Peña Angustina», en Glasgow.
«Peña Cabarga», en Bayona.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en viaje á Cádiz.
«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Bilbao.
«María Mercedes», en Bilbao.

«María Cruz», en Santander.
«María Gertrudis», en Bilbao.
«María Clotilde», en Santander.

«María del Carmen», en Avilés.
«García número 2», en Bilbao.
«García número 3», en Avilés.

«Francisco García», en Avilés.
«Teniente», en Santander.
«Chuspa», en Bilbao.

Marcas para hoy
Fleomares: Mañana, 0,17; tarde, 0,45.
Bajasasas: Mañana, 6,39; tarde, 7,06.

Para tener la hora oficial hay que restar tantos minutos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó 6 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de aombrosos resultados.
Cálculo, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.
Claves nocturnas para dependientes.
Precios moderadísimos: 16 ptas. al mes!
Matricule: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche.
San Francisco, 29, 2.º

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)
Hoy, viernes, sección continua de cinco á once de la noche.
Estreno de la película en tres partes, de 1.800 metros, titulada

Historia de un cuadro raro

Desde las nueve, sección popular.
Preferencia, 0,50; general, 0,20.
De nueve á once, preferencia, 0,25; general, 0,10.

Doña Francisca Echevarría Escovar

Con gran sentimiento hemos recibido la infuista noticia del fallecimiento de la venerable señora doña Francisca Echevarría Escovar, esposa de nuestro querido amigo don Miguel Royo, pobre empleado de la Junta de Obras del Puerto.

A las virtuosas condiciones de la finada, unían los afectos de sus numerosas amistades, pues su carácter bondadoso la hicieron captarse siempre grandes intimidades.
A su desconsolado esposo don Miguel Royo; á sus hijos Julia y Gerardo, maquinista de la Marina mercante (ausente); á sus nietos Ramón, Jenaro y Elena y demás familiares, le acompañamos en el justo dolor que esta irreparable pérdida ha podido causarles.

Don Benjamin Alonso

A las tres de la madrugada de ayer recibimos la noticia de que nuestro amigo querido don Benjamin Alonso había muerto.
A dicha hora, dada la forma en que se confecciona nuestro periódico, nos fué imposible dedicar unas líneas al antiguo camarada, pero en el momento en que se publica este número, nos permitimos dedicar unas líneas al antiguo camarada.

Durante los muchos años que con Benjamin tuvimos una buena amistad, pudimos observar en él un excelente ciudadano, un esposo modelo y un padre amantísimo.

Dedicado á la representación de casas vinícolas, su gran honradez hizo le representar á una de las mejores de Andalucía.

Con pena grande asistimos ayer al entierro de Benjamin Alonso; muy bien servido por la Agencia de Angel Rivers, al cual asistieron numerosos amigos del difunto, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Subastas

A las once del día de hoy tendrá lugar en la excelentísima Diputación provincial la subasta del suministro de carbón mineral, procedente de Gijón, necesario para las atenciones del Hospital, Casa de Caridad é Inclusa provincial, durante el primer semestre del próximo año de 1916.

También tendrá lugar el día 27 del corriente, á la indicada hora de las once, la del servicio de bsajas de la provincia, durante el próximo año de 1916.

Movimiento demográfico

Día 16
DISTRITO DEL OESTE
Nacimiento: Varones, 0; hembras, 0.
Pedro Palenzuela Apodaca, de 57 años, Enseñanza, 13, cuarto.

Clemente Fernando Pérez, de 22 años, Casa provincial de Expositos.
Victoria Cantera Morante, de 23 años, Hospital de San Rafael.

Matilde Ruiz Rodríguez, 9 meses, Méndez Núñez, 26, piso primero.
Matrimonios, 2.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes (especial programa), sección continua desde las seis.
Primero, Ascension al Mont-Blanc Segundo, La señora Cook, cocinera (cómicas).

Tercero, Las dos sentencias (dramáticas), 1.200 metros y dos partes.
Cuarto, La vida matrimonial de Mabel (cómicas).

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Observaciones meteorológicas
Temperatura al sol, á las 8 horas, 7,2; á las 16 horas, 10,8.

Idem á la sombra, 7,2 y 9,6
Humedad relativa, 76 y 68.
Dirección del viento, SO. y SSO.

Fuerza del viento, calma y calma.
Estado del cielo, cubierto y casi cubierto.
Temperatura máxima al sol, 19,0.
Temperatura máxima á la sombra, 10,9.
Temperatura mínima, 6,7.

Lluvia en mm, 0,3
Francisco de Asís, 18

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:
Trinidad San Juan, de 41 años, de extracción de una astilla.

Federico Venero, de 16, de herida contusa en el dedo meñique.
Wenceslao Navas, de 29, de ataque epiléptico.

Salustiano Ceballos, de 38, de herida contusa en la pierna izquierda.
Fidel García, de cuatro, de pérdida de un diente.

Sofía Martínez, de 21, de extracción de una aguja de la cara palmar de la mano derecha.
Encarnación Ojeda, de 23, de ídem íd.

Agustina Gutiérrez, de 32, de erosión en la nariz.
Nicolás San Emeterio, de 10, de herida contusa en la región occipital.

Fausto Solana, de 49, de herida contusa.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Ebanistas y Carpinteros.
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, á las ocho de la noche. Siendo los asuntos á tratar de suma importancia, se ruega la mayor puntualidad.

Club «La Juerga H.»
Se convoca á junta general extraordinaria, para hoy, viernes, á las nueve y media en punto de la noche, á los socios de este Club, en su domicilio, Calderón, número 17, bajo. Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—La Directiva.

Salón Pradera
Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacas y el maestro concertador Miguel Puri.
Funciones para hoy:
Début del tenor cómico señor Miranda.

A las seis de la tarde y diez de la noche (secciones dobles), poniéndose en escena La casa de Quirós.

Pabellón Narbón
Hoy, viernes (especial programa), sección continua desde las seis.
Primero, Ascension al Mont-Blanc. Segundo, La señora Cook, cocinera (cómicas).

Tercero, Las dos sentencias (dramáticas), 1.200 metros y dos partes.
Cuarto, La vida matrimonial de Mabel (cómicas).

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Salvador

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

LA CEPA NUEVA
NO TIENE RIVAL
ALAMEDA PRIMERA, 18

Café Español
Magníficos conidatos diarios por un notable quinteto, del que forman parte las señoritas francesas Marie Brocius (pianista), Zenaidé Giza (violoncello), Cecile Giza (violín solo), Lucienne Deusta (píplano) y Mlle. Moti (contrabajo).

CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26
Santander
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirven con puntualidad y esmero.

No comprar ni arreglar
ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA

ALASANAS, núm. 17 (al lado del estanco)
que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA
Y PRÁCTICAS MERCANTILES
N. BACIGALUPI PEREDA
ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE
CALIGRAFIA GENERAL Y ARTISTICA
DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO
MECANOGRAFIA

RELOJERÍA
de Julián San Juan
22, SAN FRANCISCO, 22
Se hacen toda clase de reparaciones en relojes, gramófonos y máquinas de escribir.
Cristales para reloj, á 0,25

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes á la vista, 1 1/2 por 100 anual.
Depósitos á seis meses, 2 1/2 por 100 ídem.
Depósitos á doce meses, 3 por 100 ídem.
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.
Depósitos de valores, alhajas, etc.
Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Voluntarios sustitutos
para el ejército de África.
Se admiten de 19 á 35 años.
Buen premio. Darán razón: Navas de Tolosa, 5, 2.º—Santander.

Gran Café Español
LEANDRO LABADIE
GRANDES CONCIERTOS DIARIOS
POR UN MAGNÍFICO QUINTETO
SERVICIO DE PRIMER ORDEN
Ribera, 13 — Tel.º 101 — Santander

Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este Establecimiento está á cargo del antiguo conserje del café Suizo.
Se sirven todos platos de comidas.
No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras que se abren.

Gran aperitivo JEREZ QUINA
La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECO
Burgos, 37 — Santander

IMP. DE LA REGION VANTABRA

Pini
Servicio
El día 17 vapor español
admitiendo c
Puei
Precios del J
Santander á
NOTA I
Ordenez, S
Nueva Orlea
Para soli
DON FRA
FÉI
GASA PE
Bordas
Pasajes
Bilbao
Monzon
Alcázar
Tiliana
Logroño
SANTAN
UNIO
Fábr
Deg
BUJIAS,
ACEIT
Bacala
Fabi
Todas k
Para q
de Admin
antes de s
nuestra F
tajas en l
habrán de
Para m
artículos,
tiempo su
mos por o
Don Cali
Don Ana
Don Dan
Don Isid
Fábrica
Call
L
G
FREN
B
RIA
EI

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 17 de diciembre, á las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

VALBANERA

admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA, MATANZAS Y SANTIAGO DE CUBA.

Este vapor tiene camarotes de lujo para familias, á precios convencionales. Precio del pasaje desde Santander á Habana, en tercera clase, 235 pesetas, más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Calbarán, Guanánimo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans. La siguiente salida la efectuará el vapor

CÁDIZ

Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and prices.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS.

JABÓN TIERRUCA. Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall. Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia. Don Andrés Haya, Calle de Burgos. Don Francisco Gambarte, Calle Alta. Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro. Unión Cantabria (fábrica de gaseosas), Despacho de sal, Calle de San Fernando. Don Isidro Mateo, Peñaherboza.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO.

LA PROPIGIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento. MANUEL CASUSO

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en su casa, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 22 x 42 centímetros.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montreal, etc., etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

CERVECERIAS SANDWICHES. Internacional y Mundial. Despachos exclusivos de La Cruz Blanca. Bodega, 1, y Ribera, 9 -- Tel. 430 -- SANTANDER. SERVICIO A DOMICILIO.

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO). Reconocida como la mejor de las de filamento metálico. 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS. Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA).

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS. Vinos corrientes de todas las procedencias. Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander.

"EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINO Y FERNÁNDEZ. VILLAVICIOSA (ASTURIAS). Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34.

La Cruz Blanca (S A). Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO. Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas. CALLE DE COLÓN NUMERO 1.—SANTANDER.

ALMACENES "La Batalla" TAILOR'S ENGLISH STYLE. Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN.

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA. GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS. SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 306.

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU. SERVICIOS PÚBLICOS. SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45.

SANTANDER-BARCELONA. Salida de Santander á las 12:30, para llegar á Barcelona á las 19:12. Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 19:10.

SANTANDER-TORELLAVEGA. Salida de Santander á las 7:20, para llegar á Torrelavega á las 9:29. Salida de Torrelavega á las 12:20, para llegar á Santander á las 13:20.

SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 19:30.